
Protokoll zur Mitgliederversammlung des BVO am 16. Juli 2022, 10 Uhr, 
im Gasthaus Rääbleins in Ziegelerden/Kronach 
 
 
Beginn: 10.00 Uhr 
Ende: 12.05 Uhr 
 
 
TOP 1 und 2 Begrüßung und Feststellung der Anwesenden 
 
Der 1. Vorsitzende Ingo Thorn begrüßt die Anwesenden (siehe Anwesenheitsliste) und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. Anwesend 
sind 23 stimmberechtigte Mitgliedervertreter und 8 weitere stimmberechtigte Mitglieder des 
erweiterten Vorstandes, somit ergeben sich für Wahlen maximal 23 Stimmen und für Anträge 
maximal 31 Stimmen.  
Das Protokoll übernimmt Rudolf Pfadenhauer vom KSK, da der gewählte Schriftführer 
Wolfgang Siegert krank ist.  
Die Mitgliederversammlung gedenkt der seit der letzten Versammlung verstorbenen 
Schachfreunde mit einer Schweigeminute.  
Das Protokoll der Mitgliederversammlung von 2021, das auf der Homepage veröffentlicht 
worden ist, wird einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 3 und 4 Bericht des Vorstands und der gewählten Mitglieder des erweiterten 
Vorstandes 
 
Es liegen die im MV-Heft veröffentlichten schriftlichen Berichte vor. 
 
Der Bezirksvorsitzende ergänzt seinen schriftlichen Bericht. Er teilt der Versammlung mit, 
dass Claus Kuhlemann und Ingo Thorn durch den BSB, an dem vor kurzen in Schwandorf 
stattgefunden Kongress, mit der silbernen bzw. goldenen Ehrennadel ausgezeichnet worden 
sind.  
Er erläutert, dass der Bezirksverband Oberfranken als einziger Bezirk in Bayern die 
vergangene Saison vorzeitig abbrach, da die Gesundheit der Schachspieler wichtiger als der 
Spielbetrieb war.  
Ingo Thorn bedankt sich bei der bisherigen Kassiererin Ulrike Pfadenhauer die geleistete 
Arbeit.  
Claus Kuhlemann ergänzt seinen Bericht über den Stand des geplanten Kaufes der neuen 
Software MIWIS und DWIS durch den DSB e.V. Dies wird auch Gegenstand des 
außerordentlichen Bundeskongresses des DSB e.V. im Herbst sein. 
Zur Zeit ergaben sich mit dem alten Programm erhebliche Probleme, die Erfassung von neuen 
Mitgliedern und der Datenexport sind wegen einer Störung nicht möglich. 
 
  



 
TOP 5 Kassen- und Revisionsberichte/Entlastung 
 
Die Kassenprüfer Hans-Gerhard Neuberg und Leon Bauer hatten die Kasse geprüft und 
fanden eine tadellose Buchführung vor. Sie loben auch die Wirtschaftlichkeit des BVO. Sie 
monieren den hohen Preis der gedruckten Berichtshefte und schlagen vor, diese nicht mehr als 
Print anzubieten. Sie fordern mögliche Interessenten auf, diese bei Bedarf selbst 
auszudrucken. Hans-Gerhard Neuberg schlägt die Entlastung der Kassiererin und des 
gesamten Vorstandes vor. Beide werden einstimmig entlastet.  
 
 
TOP 6 Neuwahlen 
 
Hans-Gerhard Neuberg und Tobias Pfadenhauer bilden den Wahlausschuss. Der 
Bezirksvorsitzende wird in geheimer Wahl und die weiteren Funktionäre werden in nicht 
geheimer Wahl gewählt. 
 
Bezirksvorsitzender: Ingo Thorn wird gewählt (21 ja, eine ungültig, eine nein, eine 
Enthaltung). Er nimmt die Wahl an.  
Stellvertreter des Bezirksvorsitzenden: Wolfgang Siegert wird einstimmig gewählt  
1. Bezirksspielleiter: Reiner Schulz wird einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl an.  
2. Bezirksspielleiter: Christian Gebhardt wird einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl an. Der 
Vorsitzende regt an, zur Unterstützung des Bezirksspielleiters die Kreisspielleiter in die 
Pflicht zu nehmen.  
Bezirkskassiererin: Jessica Thein wird einstimmig gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
Bezirksjugendleiter: Tobias Pfadenhauer wird einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
Stellv. Bezirksjugendleiter: Christian Gebhardt wird einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl 
an. 
Referent für Mitgliedererfassung: Claus Kuhlemann wird einstimmig gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
Referent für Öffentlichkeitsarbeit: Jan Fischer wird einstimmig gewählt. 
Schriftführer: Wolfgang Siegert wird einstimmig gewählt.  
Referentin für Frauenschach: Stefanie Birke wird einstimmig gewählt. 
Vorsitzender des Rechtsausschusses: Manfred Köhler wird einstimmig gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
Wertungsbeauftragter: Claus Kuhlemann wird einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
Beauftragter für Seniorenschach: Franz Geisensetter wird einstimmig gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
Webmaster: Elias Pfann wird einstimmig gewählt. 
Schulschachbeauftragter: Für das Amt des Beauftragten für Schulschach fand sich kein 
Kandidat. 1. Vorsitzender Ingo Thorn bat die Versammlung um die Ermächtigung, dass der 
Bezirksvorstand, falls sich eine geeignete Person findet, diese mit dem Amt beauftragen 
dürfe. Diese Zustimmung wurde einstimmig von der Versammlung gewährt 
Rechnungsprüfer: Rüdiger Günther und Reinwald Sommerer werden bei einer Enthaltung 
gewählt. Sie nehmen die Wahl an.  
Beisitzer für Schachkreise: Der 1. Vorsitzende erklärt, dass die Vorsitzenden der Schachkreise 
die Benennung der Beisitzenden noch melden werden. Die Mitgliederversammlung beschließt 
einstimmig, dass die bereits ernannten Beisitzer bis zur Bekanntgabe weiterhin im Amt 
bleiben. Dies wird einstimmig beschlossen.  
 



Die Schachfreunde Wolfgang Siegert, Jan Fischer, Franz Geisensetter, Elias Pfann, Manfred 
Köhler und die Schachfreundin Stefanie Birke erklärten im Vorfeld ihre Bereitschaft für die 
Ämter für die sie zur Wahl standen zu kandidieren. Die schriftlichen 
Einverständniserklärungen sind nach der Wahl vom Bezirksvorsitzenden einzuholen und 
liegen zwischenzeitlich vor. 
 
 
TOP 7 Wahl der Delegierten für die Bundesversammlung des BSB und der BSJ 
 
1. Vorsitzender Ingo Thorn schlägt vor, dass die Versammlung der Vorstandschaft genehmigt 
die Delegierten für diese beiden Bundesversammlungen zu ernennen. 
 
Dieser Vorschlag des 1.Vorsitzenden wird von der Versammlung einstimmig beschlossen 
 
TOP 8 Haushalt 
 
Die Versammlung beschließt einstimmig den Nachtragshaushalt 2022 und den Haushalt 2023. 
 
 
TOP 9 Antrag auf Satzungsänderung 
 
Die Versammlung beschließt unter Berücksichtigung des fristgerechten Änderungsantrages 
von SF Kohles, bis auf § 40 (Fristen), der unverändert bleibt, einstimmig, die Satzung zu 
ändern.  
 
 
TOP 10 Anträge 
 
Zwangsweises Abonnement der Zeitschrift Bayernsport durch die Vereine 
 
Die Schachfreunde Witzlasreuth und die Schachfreunde Schönwald stellten inhaltlich den 
gleichen Antrag, dass der BVO beschließen möge kein Pflichtabonnement der Zeitschrift 
„Bayernsport“ des BLSV für die Vereine mehr abzunehmen sei. Diese konnten somit mit der 
Zustimmung der Versammlung gemeinsam behandelt werden. 
Der Vorsitzende erklärt, dass der BVO hierfür nicht zuständig sei.  
Die Versammlung beschließt mit 5 Ja- und 16 Neinstimmen sowie 7 Enthaltungen die 
Anträge abzulehnen.  
Der Vorsitzende wird jedoch den Antrag im Sportbeirat ansprechen. Die Antragsteller 
wünschen, das festgestellt wird, das die Anträge fristgerecht eingereicht wurden, da diese 
versehentlich nicht im MV-Heft abgedruckt waren.  
 
 
Jugendturnierordnung 
 
Der im MV-Heft abgedruckte Antrag von Christian Gebhardt, die Jugendturnierordnung 
gemäß FIDE-Regeln auf den neuesten Stand zu bringen, wird einstimmig angenommen.  
 
Dringlichkeitsantrag Spielbetrieb 
 
Schachfreund Thomas Müller stellt, wie im Vorjahr den Dringlichkeitsantrag, dass wegen der 
noch nicht beendeten Coronapandemie eine Nachmeldung von bis zu 4 Spielern in der Saison 
2022/2023 möglich ist. 
 



Eine Abstimmung über die Dringlichkeit dieses Antrags wurde von einer Zweidrittelmehrheit 
befürwortet. 
 
Der Antrag wird mit Mehrheit angenommen (vier dagegen, zwei Enthaltungen).  
 
Nachrichtlich: Im Osten des Bezirks wird der Spielbeginn am 19. Oktober 2022 starten und 
im Westen am 18. September 2022. Die Aufstellung der Mannschaften soll bis Ende August 
gemeldet werden. 
 
 
TOP 11 weiteres Vorgehen im Angesicht der Coronapandemie (Spielbetrieb) 
 
Die Bezirksvorstandschaft wird, wie in den letzten Jahren, die Gesundheit der 
Schachfreundinnen und Schachfreunde bei ihren Entscheidungen als Grundlage nehmen und 
ggf. kurzfristig Handeln.  
 
 
TOP 12 Ehrungen 
 
Der Bezirksjugendleiter Tobias Pfadenhauer ehrt die Sieger der oberfränkischen 
Jugendmannschaftsmeisterschaft der U 14 (ATSV Oberkotzau) und der U 16 (SC Höchstadt) 
Den Jugendpreis erhält der SC Schwarzenbach am Wald.  
Beim Mitgliederwettbewerb des BVO im Jubiläumsjahr 2021 gewinnt der SC Bayreuth vor 
dem SC Höchstadt und dem PSTV-SK Hof.  
Ludwig-Schirner-Preis: Horst Geier (ASV Rehau) 
Ehrennadel in Bronze: Tobias Kolb (SC Bamberg) 
Ehrennadel in Silber: Hans Neuberg (Kronacher SK) und Jan Fischer (SF Kirchenlamitz) 
Ehrennadel in Gold: Ingo Thorn (Coburger SV) 
Ehrenmitgliedschaft: Hans Blinzler (Kronacher SK) wurde von der Mitgliederversammlung 
einstimmig zum Ehrenmitglied ernannt 
 
 
TOP 13 Verschiedenes 
 
 
Oberfränkische Schachtage  
 
Die weitere Durchführung der oberfränkischen Schachtage in Schney ist nicht mehr möglich, 
da es infolge der Neuausrichtung der Liegenschaft organisatorische Probleme gibt. Zudem 
sind die Preise stark angestiegen und die Flexibilität des Personals lässt zu wünschen übrig. 
Stattdessen hat sich laut Reiner Schulz eine Möglichkeit in der Jugendbildungsstätte in 
Neukirchen im Lautertal aufgetan. Hier wären die Schachtage jedoch nur während der 
Faschingsferien möglich. Er wird die Vereine mit einer Rundmail in Kenntnis setzen.  
 
 
Lehrgänge 
 
Der Vorsitzende spricht einen geplanten Übungsleiterverlängerungslehrgang in Kronach in 
der Gaststätte Rääbleins im Oktober an. Ferner ist im Dezember ein Schiedsrichterlehrgang 
vorgesehen. 



Hans-Gerhard Neuberg plant Ende Oktober oder Anfang November einen Lehrgang für das 
Schulschachpatent durchzuführen. 
 
 
Nachrichtlich 
 
Tobias Pfadenhauer hat die Ausschreibung für die oberfränkische 
Jugendmannschaftsmeisterschaft der U14, U16 und U20 veröffentlicht. 
Chessy von der DSJ kommt am 4. September nach Kronach. 
Es nahmen 65 Schachfreunde an der kürzlich durchgeführten Seniorenmeisterschaft in 
Bischofsgrün teil. 
 
 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließt der Vorsitzende um 12.05 Uhr die Sitzung. 
 
Küps, 29. Juli 2022 
 
 
Rudolf Pfadenhauer       Ingo Thorn 
(Schriftführer i. V.)       (Vorsitzender) 
 
 


